
Bezirkstag des EJC -Bezirk Ellwangen im Gemeindezentrum in Pfahlheim 

Am 07.11.2022 hatte der Bezirksvorsitzende Reiner Nickel zu seinem ersten 

Bezirkstagtreffen eingeladen. Ausrichtender Verein war der LK Pfahlheim mit ihrer 

Vorsitzenden Maria Kuhn. Nach einem Willkommenschorvortrag der Formation 

„Cross Beat“ unter der Leitung von Gebhard Schmid, begrüßte Nickel alle 

anwesenden Vereinsvorsitzende, Chorleiter und die Vereinsverantwortlichen. 

Namentlich begrüßte er den Verbandsvorsitzenden Günter Hopfensitz und die 

Chorjugendvorsitzende Michaela Ruf. Ebenso die 2. Vorsitzende, des gastgebenden 

Vereins Ursula Gerlach und Ortsvorsteher Wolfgang Seckler. Er bedankte sich bei 

dem LK Pfahlheim für ihre tatkräftige Unterstützung und das Ausrichten des 

besagten Abends. Im Anschluss begrüßte Ursula Gerlach alle Anwesenden und 

stellte den LK Pfahlheim mit seinen unterschiedlichen Chören vor. Zurzeit singen 114 

aktive Sänger-/innen. Sie feierten in 2022 40Jahre Kinderchor und 30 Jahre 

Jugendchor. In 2023 hat „Cross Beat“ sein 25jähriges Jubiläum.  

Zur Totenehrung erhoben sich alle und hielten kurz inne, während Cross Beat das 

Lied von Marius Müller-Westernhagen „Freiheit“ intonierte. Ortsvorsteher Wolfgang 

Seckler stellte in seinem Grußwort seine Gemeinde vor.  

In seinem Bericht sagte Reiner Nickel, dass er auf die letzten zwei Jahre nicht groß 

eingehen werde, da durch die Pandemie nicht viel passiert wäre. Einzelne Vereine 

hielten per Video Kontakt zueinander und andere trafen sich privat im Freien. 

Veranstaltungen konnten keine abgehalten werden und an Singen war erst gar nicht 

zu denken. Auch der Chorverbandstag wurde erstmalig virtuell abgehalten. Erfreulich 

war dabei die große Beteiligung der Vereine. Den Ehrungsnachmittag konnte man 

2022 gemeinsam mit dem Bezirk Bopfingen in Unterschneidheim-Zöbingen 

ausrichten. Das war natürlich nach dieser langen „Ruhephase“ wieder ein Highlight. 

Ein volles Haus und ein wunderbares Rahmenprogramm, was will man mehr? Er 

stellte fest, dass auch in 2022 wieder rege die Chorproben stattgefunden haben und 

einige Vereine es sich nicht nehmen ließen, diverse Feste zu feiern. Ein 

gemeinsames Bezirkskonzert war für dieses Jahr zu unsicher. Ist aber, wenn nichts 

Dummes dazwischen kommt, für 2023 wieder geplant. Der Chorverbandstag wurde 

dieses Jahr wieder in Präsenz beim LK Unterschneidheim abgehalten. Auch die 

Chorjugend feierte ihr 30jähriges Jubiläum auf der Kapfenburg. Dies war ein 

gelungener Tag mit Jugendchören und am Nachmittag sangen die Kleinsten von den 

ausgezeichneten „Carusos - Kindergärten“. Selbst die Sonne gab ihr Bestes. Reiner 

Nickel hat alle Vorsitzende noch gebeten, doch auf Anfragen auch Antwort zu geben. 

„Wir wollen doch die Umgangsform wahren“. Zur weiteren Aussprache gab es nichts 

zu sagen.  

Zukünftige Termine: Nächster Bezirkstag: 24.03.2023 Ramsenstrut und am 

28.03.2025 Wört.  

Der nächste Ehrungsnachmittag findet am 05.11.2023 Schwabsberg statt.  Für 

den Ehrungsnachmittag am 03.11.2024 wird noch ein ausrichtender Verein gesucht, 

ebenso für einen so genannten „Runden Tisch“ in 2023. 

Es folgten die Berichte der geschäftsführenden Vorstandschaft des EJCV. 

Verbandsvorsitzender Günter Hopfensitz teilte mit, dass die Verbandsspitze jetzt aus 

zwei gleichberechtigten Vorsitzenden, Rainer Grundler und Günter Hopfensitz 

bestehe. Die Chorjugendvorsitzende Michaela Ruf wurde in den 



„Geschäftsführenden Vorstand“ aufgenommen, um die Jugend insgesamt zu stärken.  

Er berichtet vom Verbandstag der SCV, am 09.10.22 in Waiblingen. Hier wurden 

zwei Workshops am Vormittag angeboten: Motivation im Ehrenamt und 

Endbürokratisierung im Verein. Er empfahl den Vorsitzenden, die Chorleiterverträge 

zu überprüfen und verwies auf die Webseite des SCV. Dort wären Musterverträge 

hinterlegt. Im SCV habe es auch einen Wechsel im Vorstandsgremium gegeben. Für 

die Zeitschrift „Singen“ gibt es einen neuen Verteilerschlüssel und dass sie auf der 

Webseite einzusehen ist. Für 2024 gibt es ein „Festival der jungen Chöre „in 

Heidenheim und evtl. ein „Festival für gemischte Chöre“, wenn Interesse und 

entsprechende Vorschläge eingehen. Auch ist eine Veränderung (Verschlankung) im 

Schwäbischen Chorverband angedacht. Es sollen von 24 Verbänden, derzeit 14 

neue werden. Wird aber noch heiß diskutiert und kann dauern. 

Chorverbandsvorsitzende Michaela Ruf schwärmte vom Chorjugendtag auf der 

Kapfenburg. Die Veranstaltung hat sich finanziell selbst getragen, durch gute 

Sponsorenunterstützung und geflossene Fördermittel. Weniger schön fand sie den 

Chorjugendverbandstag, da sehr wenig Teilnehmer anwesend waren und insgesamt 

die Jugendarbeit stiefmütterlich behandelt wird. Es fehlen noch weitere Beisitzer und 

die Verbandsarbeit wird nicht weniger. Sie bat um eine bessere Unterstützung. Die 

Kinderchöre sind die Sänger von morgen! Der schwäbische Chorverband setzt auf 

die Jugendarbeit und fördert diese auch. Ab 2026 wird das Recht auf verlässliche 

Grundschulbetreuung eingeführt. Dies bewirkt, dass die Kinder weniger Zeit für 

außerschulische Aktivitäten haben werden. Daher evtl. mit den Schulen eine 

Zusammenarbeit anstreben oder sich Gedanken machen, wie man trotzdem noch die 

Kinder dazu animieren kann, im Chor zu singen. Thema Schutz Konzept: Alle Chöre 

müssen ein Schutzkonzept vorweisen – der SCV entwickelt dazu einen Leitfaden.  

Nun kamen die Vereine zu Wort und konnten ihre kommenden Events der 

Versammlung vorstellen. 

Nickel beendete den Bezirkstag sichtlich zufrieden, sowohl was die Teilnehmerzahl 

als auch die rege Beteiligung derselben betraf.  

In angeregten Gesprächen und manch schönem Lied endete der Bezirkstag 2022 

sehr harmonisch und machte Mut für die kommenden Veranstaltungen im Bezirk 

Ellwangen. 

An alle Beteiligten ein großes Dankeschön 

Reiner Nickel    


